

新“国十条”力促险资运用创新

推进保险公司设立基金公司试点 探索投资和发起资产证券化产品

□本报记者 李超

国务院13日发布《关于加快发展现代保险服务业的若干意见》(即保险业新“国十条”)提出,在保证安全性、收益性前提下,创新保险资金运用方式,提高保险资金配置效率。研究制定保险资金投资创业投资基金相关政策。鼓励设立不动产、基础设施、养老等专业保险资产管理机构,允许专业保险资产管理机构设立夹层基金、并购基金、不动产基金等私募基金。稳步推进保险公司设立基金管理公司试点。探索保险机构投资、发起资产证券化产品。探索发展债券信用保险。积极培育另类投资市场。

支持城镇化和棚改

在“拓展保险服务功能,促进经济提质增效升级”方面,《意见》提出,充分发挥保险资金长期投资的独特优势。在保证安全性、收益性前提下,创新保险资金运用方式,提高保险资金配置效率。鼓励保险资金利用债权投资计划、股权投资计划等方式,支持重大基础设施、棚户区改造、城镇化建设等民生工程和国家重大工程。鼓励保险公司通过投资企业股权、债权、基金、资产支持计划等多种形式,在合理管控风险的前提下,为科技型企业、小微企业、战略性新兴产业等发展提供资金支持。研究制定保险资金投资创业投资基金相关政策。

分析人士认为,《意见》在鼓励险资投资方面的表述体现了政策的延续性,也是对8月9日

国务院常务会议“通过保险推进产业升级”表述的细化,对保险资金在城镇化等领域可发挥的作用予以前所未有的强调。在保险资金为科技型企业、小微企业、战略性新兴产业提供支持以及投资VC方面,政策明确了支持的态度和方向,后续出台更多配套细则可期。

保险公司人士认为,《意见》对保险资金的作用进行了强调,说明保险业在国家经济社会发展过程中的地位得到充分肯定。在保险业总资产向十万亿元迈进的过程中,保险资金运用的重要性凸显。《意见》在原则上为保险资金营造了多维度投资空间,相关的支持政策将进一步改善市场环境。

险资运用左右逢源

《意见》提出,促进保险市场与货币市场、资本市场协调发展。进一步发挥保险公司的机构投资者作用,为股票市场和债券市场长期稳定发展提供有力支持。鼓励设立不动产、基础设施、养老等专业保险资产管理机构,允许专业保险资产管理机构设立夹层基金、并购基金、不动产基金等私募基金。稳步推进保险公司设立基金管理公司试点。探索保险机构投资、发起资产证券化产品。探索发展债券信用保险。积极培育另类投资市场。

《意见》提出,拓展保险资金境外投资范围。某保险公司资管部门人士表示,保监会2月发布的《关于加强和改进保险资金运用比例监管的通知》规定,保险公司境外投资余额合计不高于公司上季末总资产的15%。实际上,大型保

险公司在这一大类资产配置方面较比例上限还有很大距离。目前多家保险公司正在积极研究和推动境外投资相关工作。

在保险行业的改革开放方面,《意见》提出,继续深化保险公司改革,加快建立现代保险企业制度,完善保险公司治理结构。深入推进保险市场准入、退出机制改革。规范保险公司并购重组。支持符合条件的保险公司在境内外上市。鼓励中资保险公司尝试“走出去”。支持中资保险公司通过国际资本市场筹集资金,多种渠道进入海外市场。

养老保险业务前景广阔

对于保险业的发展目标,《意见》提出,到2020年,基本建成与我国经济社会发展需求相适应的现代保险服务业,努力由保险大国向保险强国转变。保险成为政府、企业、居民风险管理的财富管理的基本手段,成为提高保障水平和保障质量的重要渠道,成为政府改进公共服务、加强社会管理的有效工具。保险深度(保费收入/国内生产总值)达到5%,保险密度(保费收入/总人口)达到3500元/人。

对于商业保险来说,养老、医疗相关领域的改革有望为保险产品开发、保险资金运用创造空间。《意见》提出,把商业保险建成社会保障体系的重要支柱,逐步成为个人和家庭商业保障计划的主要承担者、企业发起的养老健康保障计划的重要提供者、社会保险市场化运作的积极参与者。支持有条件的企业建立商业养老保险保障计划。支持保险机构大力拓展企业年

金等业务。充分发挥商业保险对基本养老、医疗保险的补充作用。

《意见》提出,创新养老保险产品服务。为不同群体提供个性化、差异化的养老保障。支持符合条件的保险机构投资养老服务产业,促进保险服务业与养老服务业融合发展。支持保险机构参与健康服务业产业链整合,探索运用股权投资、战略合作等方式,设立医疗机构和参与公立医院改制。加强养老产业和健康服务业用地保障。鼓励符合条件的保险机构等投资兴办养老产业和健康服务业机构。

保险公司人士表示,目前保险公司可用资金的大部分为寿险资金。在寿险资金中,长期资金约占一半,另有约25%的中期资金。可见,保险资金与养老地产的投资周期匹配度较高。多家保险公司正在着力拓展养老地产相关业务,将在多元化的同时提升险资的运用效率和价值。

针对保险的税收政策,《意见》提出,研究完善加快现代保险服务业发展的税收政策。完善健康保险有关税收政策。适时开展个人税收递延型商业养老保险试点。落实和完善企业为职工支付的补充养老保险费和补充医疗保险费有关企业所得税政策。

某大型保险股份公司高管对中国证券报记者表示,个人税收递延型商业养老保险适时开展将对保险公司构成利好。在试点推行过程中,消费者可以在税前列支保险费用,保险产品的吸引力将明显增强,从而拉动个人购买商业养老保险的需求。(相关报道见A12版)

两公司首发申请获通过

□本报记者 李超

13日,证监会发审委召开2014年第118次会议,江苏省交通规划设计院股份有限公司、浙江万盛股份有限公司两家公司首发申请获通过。

宏观经济复苏面临三大悬念

(上接A01版)从工业增加值数据看,总需求仍显疲弱。7月规模以上工业增加值同比增9%、环比增0.68%,分别较6月回落0.2和0.09个百分点。这主要是由于去年基数较高,而经济复苏缓慢、总需求不旺,工业经济环比动能有所减弱。

政策腾挪仍有较大空间

分析人士认为,从金融数据看,货币没有进一步放水,未来稳增长不能寄希望于货币政策全面宽松,否则调结构步伐将会放缓。面对房地产投资增速下滑并非无计可施,政策腾挪的空间依然较大,尤其是逆周期财政政策有望适时发力。

对于房地产投资增速下滑,有观点称,房地

产下行周期性还远未结束,对经济的影响不容低估。中信建投报告显示,本次房地产调整的深度将远超过2008年与2011年,不难想象GDP增速跌破2009年1季度创下的6.6%低点将是一种必然,而当时国际金融风暴对我国出口的冲击尚不明显。

分析人士认为,城镇化过程远未结束,大量人口进城带来的新房需求不要低估,只要户籍、土地、财税等改革顺利推进,巨大的城镇化潜力将会释放出来。

申万首席宏观分析师李慧勇表示,预计未来房地产需求增速将下降至3%附近,新开工面积的增长中枢将维持在0%左右,投资增长中枢将回落至8%左右。

分析人士称,尽管从投资、消费、工业增加值等数据看,经济走势是否企稳又开始出现疑问,但也不要怀疑对于政府稳增长的能力,政策进一步发力的空间依然较大,实际上,只有房地产业投资增速下滑,才能真正进行调控。

交通银行金融研究中心研究员刘智学表示,经济企稳向好的趋势并没有完全破坏,从PMI等先行指标看,经济走势在向好,物价、外贸数据也在好转。预计未来随着政策的进一步发力,基建投资将有效对冲房地产投资增速下滑。下半年,财政政策逆周期发力有较大空间,政府工作报告安排的1.35万亿亿财政赤字尚未真正使用。

明年经济或迎更大压力

对于未来经济走势,分析人士认为,三季度经济仍有下行压力,但预计政策将保持宽松,完成全年经济增长目标无忧,这意味着全年经济可能呈现N型走势,但更大压力在2015年。

中信建投报告称,中国当前仍然是第二库存周期的上升期,但已接近尾声。自2012年8月以来,中国的第二库存周期开始复苏,从2014年四季度开始,经济向下波动风险加大,接下来有可能经历18个月左右的第二库存下降期。

分析人士认为,经济增长不能总靠稳增长,政策托底越频繁说明经济增长的内生动力越弱。随着地产周期大拐点的到来,七上八下的增长区间可能将被击破。据测算,2013年固定资产投资中有约33%与房地产业直接和间接相关,从而贡献了GDP的16%。这意味着如果其它因素保持不变,房地产投资下降10%的话,固定资产投资和GDP的增速将可能分别下降3.3和1.6个百分点。

金融期货行情解读

期指冲高回落

13日,A股小幅高开,在利空经济数据打压下出现抛盘,午后V字反转,表现较强势,虽然短期还可能上冲,但经济基本面疲弱依旧的状况基本得到证实,建议多单及时止盈,趋势空单等待入场机会。

13日,国债期货主力合约TF1409合约收报93.008元,较上个交易日的结算水平大幅走高,上涨0.226元。三个合约成交逾5000手,移仓换月现象明显。(首创期货 刘会勇)

2014-8-13 金融期货交易统计表

| 沪深300股指期货行情 | | | | | |
|-------------|---------|---------|---------|---------|---------|
| 简称 | 成交量 | 持仓量 | 开盘价 | 收盘价 | 期货结算价 |
| IF1409 | 554,012 | 48,351 | 2,367.0 | 2,358.8 | 2,355.8 |
| IF1409 | 375,581 | 106,907 | 2,374.6 | 2,368.4 | 2,364.2 |
| IF1412 | 17,769 | 17,938 | 2,389.0 | 2,381.6 | 2,376.2 |
| IF1503 | 4,715.0 | 3,589.0 | 2,413.8 | 2,397.0 | 2,392.0 |

5年期国债期货行情

| 沪深300股指期权行情 | | | | | |
|----------------------|-------|-------|---------|-------|--------|
| 沪深300股指期权仿真交易主要合约情况表 | | | | | |
| 代码 | 收盘价 | 涨跌 | 涨幅% | 成交量 | 持仓量 |
| IO1408-C-2300 | 67.3 | -0.5 | -0.74 | 10677 | 11503 |
| IO1408-C-2350 | 28.2 | 1 | 3.63 | 4347 | 6726 |
| IO1408-P-2250 | 4 | 2.6 | 185.71 | 1363 | 375 |
| IO1408-C-2200 | 157.1 | -1.4 | -0.88 | 1280 | 3471 |
| IO1408-C-2250 | 107.8 | -5 | -4.43 | 1252 | 7611 |
| IO1408-P-2300 | 6.7 | -1.8 | -21.18 | 1163 | 6125 |
| IO1408-C-2150 | 210.5 | -2.8 | -1.31 | 1149 | 12094 |
| IO1408-P-2350 | 17.4 | -1.9 | -9.34 | 845 | 2731 |
| IO1408-G-2300 | 108.8 | 3 | 2.84 | 1167 | 9667 |
| IO1409-P-2000 | 4.4 | 4.1 | 1366.67 | 1012 | 3009 |
| IO1410-C-2200 | 208.8 | -5 | -2.34 | 95 | 83 |
| IO1410-P-2250 | 4.4 | 2 | 4.69 | 55 | 103 |
| IO1412-C-2500 | 38.5 | 2.2 | 6.06 | 73 | 10,949 |
| IO1412-P-2000 | 12.4 | -5.7 | -31.49 | 136 | 7,750 |
| IO1503-C-1900 | 52.93 | -18.0 | -33.1 | 65 | 140 |
| IO1503-P-2200 | 216.8 | 172.9 | 393.85 | 2 | 359 |

瞄准AA(含)以下信用债 博时优势收益14日发行

文/施常文

主要投资于信用评级在AA(含)以下的信用债券的基金——博时优势收益信用债将于8月14日至9月10日发行。据Wind统计,截至2014年7月15日,沪深交易所债券有近114只产业债到期收益率达8%,其中信用评级以AA(占比59%)和AA-(占比28%)为主。

作为一只纯债基金,博时优势收益基金投资于债券资产比例不低于基金资产的80%,投资于信用评

级在AA(含)以下的信用债的比例不低于非现金基金资产的80%,投资于中小企业私募债券比例合计不高于基金资产的30%。

相比现有的信用债基金产品,博时优势收益信用债基金投资目标更明确,定位更清晰,是投资者特别是那些希望承担一定信用风险从而获得较高信用溢价的债券投资者参与信用债券市场投资的重要的配置工具。

对于有资产配置需求的各类机

构投资者来说,自银监会取消金融机构对公司债券担保的规定实施以来,部分客户因受内部投资风控要求,不能直接参与买卖无担保信用债。信用评级在AA(含)以下的信用债券包含了大量无担保信用债。而博时优势收益信用债将为此类投资者提供一款配置信用评级在AA(含)以下的信用债券的工具,从而获得间接投资信用债的通道,而对于那些期望获得长期稳定收益的个

人投资者来说,也是一大配置利器。

此外,百元门槛就能购买博时优势收益信用债。上交所与深交所于2014年6月份出台了限制500万以下资产散户参与AA-级以下债券交易的通知,并将于9月1日实施,而作为主要投资信用评级AA(含)以下的债券基金——博时优势收益信用债首次单笔最低认购金额不低于100元,追加购买最低金额为100元。在把控债券基金信用风险上,

博时基金债券配置拥有严格的风险控制程序,长期跟踪研究我国公司债券市场的发展与变化,自行设计、独立开发出“信用分析系统”,历经市场检验,有效规避债券信用风险。

博时优势收益信用债拟任基金经理杨永光拥有十多年的从业经验,其管理的博时天颐债券基金今年以来的收益已达10.36%,在93只普通债券型二级A类中排名第11。——企业形象—